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Die Zinsrechnung ist eine Art Verhéltnis- oder Proportionen-Rechnung wie auch die Prozentrechnung. Im
Unterschied zu dieser bezieht die Zinsrechnung den Zeit-Faktor mit ein.

Mit der Zinsrechnung kann man berechnen:
* Zinsen
e Kapital
* Zinssatz / Zinsful3
e Zeit/ Laufzeit

Allgemeine Zinsformel

Die Zinsformel besteht aus den genannten vier Grof3en.

Kapital [ Zinssatz [ Zeit
100360

Zinsen =

_ Klplt
1000360

Der Zinssatz ist ein auf 100 % bezogener Prozentsatz in %.

Die Zeit kann in Jahren, Monaten oder Tagen angegeben und errechnet werden.

Berechnung der Jahreszinsen
Beispiel 1
Es werden 3550 Euro fur 5 Jahre fest angelegt. Wie hoch ist danach das Kapital bei einem Zinssatz von 4% ?

_ Klplt
1000360

z, = 35500415 _ 710
100

K =3550+ 710= 4260

Das Kapital betragt nach 5 Jahren 4260 Euro.
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Berechnung der Tageszinsen

In der Kaufménnischen Zinsrechnung wird ein Jahr mit 360 Tagen und ein Monat mit 30 Tagen gerechnet.
(Wenn die Berechnung tber den Februar hinausgeht, wird der Februar mit 30 Tagen gerechnet, sonst mit 28
Tagen.)

Allgemeine Formel fur Tageszinsen

Kapital [ Zinssatz[ Tage
100360

Zinsen =

_ Klplt
T 100[B60
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Berechnung der Tageszinsen
Beispiel 2

Ein Kredit Gber 15.000 Euro wird zu folgenden Konditionen gewahrt: 6% Zinsen, 2% Bearbeitungsgebuhren.
Welcher Betrag muss zurtickgezahlt werden, wenn der Kredit vom 12.05. bis zum 29.10. beansprucht wird?

12.05.-29.10. = 167 Tage =t

_ Kliplt
T 100[B60

, 1500016(167 _

. 417,50
1000360

2% Bearbeitungsgebiihr von 15.000 = 300

Kreditsumme 15.000,00
+ Zinsen 417,50
+ Bearbeitungsgebiihr 300,00
= Rickzahlungsbetrag 15.717,50

Es muss ein Betrag von 15.717,50 Euro zuriickgezahlt werden.
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Berechnung des Kapitals

Allgemeine Formel zur Berechnung des Kapitals

Zinsen [ 100[ 360

Kapital =
= Zinssatz[Tage
K = Z1100[ 360

p [t

Berechnung des Kapitals

Beispiel 3

Eine monatliche Rente betragt 1.200 Euro. Welches Kapital, das in festverzinslichen Wertpapieren zu 6%
angelegt wird, ergibt denselben Ertrag?

K = Z[100![ 360
p [t
K = 1200010012 _ 240000

60

Ein Kapital von 240.000 Euro bringt denselben Ertrag.
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Berechnung des Zinssatzes

Allgemeine Formel zur Berechnung des Zinssatzes

Zinsen [ 1001 360
Kapital [Tage

Zinssatz =

_ ZT1100[ 360
K@

Berechnung des Zinssatzes
Beispiel 4
Zu welchem Zinssatz ist ein Kapital von 12.600 Euro angelegt, das in 45 Tagen 94,50 Euro ergibt?
_Z1100[ 360
K

_ 945001001 360 _
12600 [L45

6%

Das Kapital ist zum Zinssatz von 6% angelegt.
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Berechnung der Verzinsungszeit

Allgemeine Formel zur Berechnung der Verzinsungszeit

Zinsen [ 100 360
Kapital [Zinssatz

Tage =

¢ = 211001 360
Kip

Berechnung der Verzinsungszeit
Beispiel 5

In welcher Zeit erbringt ein Kapital von 8940 Euro bei einem Zinssatz von 5,5% 90,30 Euro Zinsen?

{ = Z 1100 360
KTp
. = 9030[100[ 360

=661=67 aufgerundet
8940(5,5

Die Verzinsungszeit betragt 67 Tage.

Berechnung der Verzinsungszeit
Beispiel 6

Es wurden zwei Kapitalbetrage geliehen: 7.200 Euro und 9.400 Euro zu je 9%. Beide Kapitalbetrage erbrachten
zusammen 126,40 Euro Zinsen. Wie lange waren die Kapitalbetrage ausgeliehen, wenn das zweite Kapital
doppelt soviel Zinsen wie das erste erbrachte?

2X +x =126,40
3x=126,40
Xx= 4213

Das erste Kapital erbrachte 42,13 Euro Zinsen, das zweite 84,26 Euro.

. = 211001 360
Kp
_ 42,13[1001 360

) =234 = 24
7200

_ 822611001 360

, =358 = 36
9400[®

kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkhkkkhkkkhkkkkkkhhkkkhkkkkkkhhkkkhkkkkhkhkkkkhkkkhkkhkkkhkkkhkkkkkkhhkkkhkkkkhkkkhkkkhkkhkkkkkhkkkhkkkkkkkkkhkkkhhkkkkkk



Zinsrechnung 7

Zusatz: Die Kaufmannische Zinsformel

Die Kaufménnische Zinsformel leitet sich aus der Allgemeinen Zinsformel ab.

_ Kliplt
100860
_Kit p , _ Kt 360
100 360 100 p
Klit . . .
Der Bruch —— wird als Zinszahl bezeichnet
100
Der Bruch @ heif3t Zinsteiler oder Zinsdivisor.

p

Kaufmannische Zinsformel

_ Zinszahl
Zinsteller

Zinsen
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